



2025年4月

星期三

9

农历乙巳年三月十二

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第7221期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

工业园区里，有水獭出没 金塘岛走出工业和生态共生共荣的共富新路

本报记者 夏婉言 通讯员 邵诗欢

在机器轰鸣的工业园区里，国家二级保护动物水獭不时出没——这不是科幻电影里的场景，而是舟山金塘岛上真实图景。

作为“中国螺杆之乡”，金塘岛上既有400余家螺杆厂，又承载着千亿元级产业园区，这里厂房林立、吊臂如林。与此同时，水库中水獭嬉戏捕食，滩涂上招潮蟹群爬出蜿蜒纹路，白鹭掠过李花盛放的果园，构成了一幅工业文明与自然生态和谐共生的奇幻画卷。

在传统认知中“水火不容”的工业与生态，为何能在这里完美相融？答案，藏在舟山市公安局定海区分局金塘派出所的创新实践中。

生态警务： 让工业与自然“握手言和”

近年来，岛上工业企业发展迅速，少数

低产能企业忽视了对生态环境的保护，水域生态环境综合治理形势日趋严峻。定海公安以“全域生态警务”破题，在工业岛上织起一张“水陆空”三位一体防护网。

清晨，生态警长马颖杰带着“民间河长”登上巡逻艇，开启了一天的生态巡逻工作。18艘这样的蓝色小艇穿梭于工业区河道，打捞垃圾、监测水质，企业排污口更是重点“盯梢”对象。去年，河道监控系统曾捕捉到某企业违规排污的异常情况，民警联合环保部门迅速展开检查，从采样到锁定证据仅用了不到1天时间，随即该企业被责令停产整改并罚款。“现在，总排口的水比过去清多了！”林大伯竖起大拇指笑道。

空中，高空鹰眼与数十个高清摄像头组成“天网”，昼夜守护着园区每个角落；陆上，金塘派出所5名女警组成的“生态娘子军”每日巡护3500亩金塘李果园。今年3

月，果农陈大爷的李树刚结花苞，附近农田喷洒的除草剂随风飘向果园。“生态娘子军”巡逻发现后，立即冲上前制止，并协调相关部门划定农药喷洒隔离带。“这些李树是咱的‘摇钱树’，多亏警花们救急！”陈大爷摸着新结的青李感慨。

据统计，去年金塘派出所累计制止偷摘青李、焚烧秸秆等行为52次，清理非法狩猎工具18件，救助獐、猫头鹰等保护动物28只。

这个工业岛正悄然变身“生物多样性博物馆”。

护航企业： 从“矛盾洼地”到“共治高地”

生态保护要做减法，企业发展则要做加法。面对园区106家企业、8000余名务工人员带来的治理难题，金塘派出所将“矛

盾化解在流水线上”作为突破口。

走进北部新材料园区共治警务站，大屏幕上跳动的“智护金塘”驾驶舱正实时分析着人员轨迹、考勤数据等。这套由定海公安自主研发的系统，已成为破解劳资纠纷的“金钥匙”。

去年7月，某公司与分包商因施工天数的认定差异争执不下，60万元工程款悬而未决。民警在警务站调出“金智码”务工人员库中考勤记录，通过比对施工日志、打卡数据及监控画面，精准还原每人每日工时。原本要闹上法庭的纠纷，在数据铁证下7天内调解成功。“过去扯皮好久是常事，现在靠‘数字判官’说话，大家都服气！”公司负责人坦言。自该系统运行以来，园区劳资纠纷化解周期从28天缩短至7天，涉企诉讼案下降35%，企业安心投产、工人踏实干活。

(下转2版)



爱心助餐

4月8日，建德市新安江街道明珠社区“一起来”志愿服务队的志愿者在广兴小区爱心助餐点，为老人们热情提供盛饭打菜服务。今年以来，该社区设置两处爱心助餐点，每天为60周岁以上老人提供中晚餐优惠可口的饭菜，深受用餐老人的好评。

通讯员 宁文武 摄

负责又警觉，他们为顾客保住了30万元 杭州9位商超市员工获表彰

本报记者 陈毅人 通讯员 钟冉

本报讯 4月8日上午，杭州市反诈中心表彰了9位商超市员工。这几位员工凭借高度的责任心和敏锐的警觉性，协助公安机关成功拦截多起利用购物卡实施的新型电信网络诈骗，为群众挽回经济损失约30万元。

近段时间，杭州市发生了多起以“刷单返利”“虚假投资”为名诱导被害人购买大额超市购物卡的新型诈骗案件。诈骗分子根据被害人提供的卡号和密码，通过非法渠道将超市卡折现，企图逃避监管，快速完

成资金转移。

3月15日，杭州临平公安南苑派出所接到辖区一大型超市工作人员报警。原来，超市里来了一名小伙子，张口就要买28张千元面值购物卡。这引起了超市工作人员程女士的警觉，见小伙子支支吾吾说不出买卡理由，遂果断报警求助。后来，民警发现小伙子的手机里安装了多款不明APP，APP里充斥着大量“桃色”内容，还有小伙子跟“客服”的对话。最终，小伙子承认，他是为了跟平台里的美女见面，才按照对方的指示购买购物卡。在这之前，他已经再一家超市购买了69张购物卡。

同样的骗局也在杭州市上城区上演。几天后，西湖银泰“世纪联华”店员伊女士接待了一名男性顾客，对方说要购买50张千元面值的购物卡，伊女士怀疑其可能被骗，便将可疑线索报告公安机关。经民警深入调查，确定该男子也是被色情APP诱导刷单充值。所幸及时发现和劝阻，该男子的5万元成功保住了。

“针对这些案件，杭州市反诈中心紧急与大型商超建立联动预警机制，通过‘异常购卡上报—警方快速响应’模式，成功拦截多起案件。”杭州市反诈中

心相关负责人介绍说。

警方提醒：

不要轻信“高额返利”“低价折扣”等诱导性话术；购卡需通过正规渠道，卡号、密码切勿透露给他人；遇“购卡转账”“验证凭证”等要求，一律视为诈骗。发现可疑情况，立即拨打反诈专线96110。

